

ПАЛЕОНТОЛОГИЯ

ВЕРА ГРОМОВА

**ЛОСЬ НА КОЛЬСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ В ДОЛЕДНИКОВОЕ  
ВРЕМЯ**

(Представлено академиком И. И. Шмальгаузенем 1 X 1946)

Описываемая здесь находка интересна тем, что является первым свидетельством о животных крайнего севера Восточной Европы в плейстоценовое и притом доледниковое время.

При закладке в 1940 г. шурфов в южном участке Ено-Ковдорского рудника в западной части Кольского полуострова (67°,5 с. ш. и 31° в. д. от Гр.) на глубине 18—20 м в морене сотрудником Енской экспедиции В. Резвяковым было найдено несколько костей одной левой конечности парнопалого животного\*.

Кости эти светлосерого цвета, сильно пористые, прилипают к языку. Условия находки и сохранности заставляют считать их плейстоценовыми; очевидно, они были погребены мореной наступающего ледника.

Они слегка деформированы, а частью раздавлены весом мощных слоев льда и моренных наносов, местами несколько обтерты; все это затрудняет определение. Имеются: астрагал, пяточная кость, скафокубоидная, третья клиновидная, обломки метатарзальной кости и части двух первых фаланг. При внимательном сравнении они определяются как части конечности небольшого лося (*Alces machlis* Og.).

Лось не мог жить на Кольском полуострове ни в вюрмский, ни в рисский век, когда полуостров был погребен под сплошными массами льда в несколько километров толщиной. Остается неясным, жил ли он здесь в ресс-вюрмское или в миндель-рисское время.

Если принимать ресс-вюрмскую эпоху, как это делает В. И. Громов (2), за время отрицательного колебания единого ресско-вюрмского оледенения, но не полного отступления ледника, как полагают полигляциалисты, то нельзя предполагать, чтобы Кольский полуостров в это время очистился от льда. Следовательно, при таком допущении время жизни найденного лося должно относиться к предрисской или так называемой „хозарской“ эпохе.

В свое время мне уже приходилось указывать (1) что в эту эпоху, когда юг Восточной Европы (низовье Волги) представлял собою обширные степи, заселенные стадами зубров, оленей (гигантского и

\* Кости были присланы во Всесоюзный геологический институт в Ленинграде начальником экспедиции Д. Шифриным профессору А. Н. Рябинину для определения, выполнить которое, очевидно, помешала война, а затем и смерть профессора А. Рябинина.

благородного), верблюдов, лошадей, ослов и сайгаков, в более северных районах (устье Камы) к ним присоединялись лесные звери — бобр, лось, медведь.

Очень вероятно, что в хозарскую эпоху, как и сейчас, север Восточной Европы до Кольского полуострова включительно был занят сплошной полосой тайги, показателем которой и являются описываемые здесь остатки лоса, этого строго таежного животного.

Палеонтологический институт  
Академии Наук СССР

Поступило  
1 X 1946

#### ЦИТИРОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

<sup>1</sup> Вера Громова, Тр. Ком. по изуч. четв. пер., 2 (1932). <sup>2</sup> В. И. Громов, Пробл. сов. геол., № 7 (1933).